

LIAO YUAN RI BAO

2024年11月 4日 星期四

总第9136期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

改革理论成果引领 中国式现代化伟大征程

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲 话精神系列述评之三

理论是实践的先导,思想是 行动的指南。

习近平总书记在省部级主 要领导干部学习贯彻党的二十 届三中全会精神专题研讨班开 班式上发表重要讲话强调,"新 时代全面深化改革取得了重大 实践成果、制度成果、理论成果, 是我国改革开放历史进程中最 壮丽的篇章之一"。

党的十八大以来,习近平总 书记科学总结历史经验,深刻把 握改革规律,运用马克思主义的 立场观点方法,创造性提出关于 全面深化改革的一系列新思想、 新观点、新论断,形成了内涵丰 富、科学系统的思想体系,科学 回答了在新时代举什么旗、走什 么路,为什么要全面深化改革、 怎样全面深化改革等一系列重 大理论和实践问题,实现了改革 理论和政策的一系列新的重大 突破,把中国特色社会主义改革 理论推进到新的高度,引领中国 式现代化乘风破浪、扬帆远航。

科学回答重大问题

恩格斯指出,所谓"社会主 义社会",不是一种一成不变的 东西,而应当和任何其他社会制 度一样,把它看成是经常变化和 改革的社会。

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央坚持用马 克思主义观察时代、把握时代、 引领时代,科学回答了关于全面 深化改革的一系列重大问题。

> 深入阐释改革使命-2012年12月,党的十八大后

首次离京考察,习近平总书记来 到改革开放"得风气之朱"的广 东,重温当年改革历程。

"实践证明,改革开放是当 代中国发展进步的活力之源,是 我们党和人民大踏步赶上时代 前进步伐的重要法宝,是坚持和 发展中国特色社会主义的必由 之路。"抚今追昔,习近平总书记 作出重大论断。

形象生动、精辟深刻的提 炼,深刻展现出改革之于国家、 之于民族的重大意义。

习近平总书记准确把握时 代脉搏、深入研判机遇挑战,以 高度的理论自觉阐明全面深化

改革的时代方位、形势任务: 廓清"改不改""怎么改"的 困惑,强调"中国要前进,就要全

面深化改革开放"; 确定改革在全局中的位置,

将"全面深化改革"纳入"四个全 面"战略布局; 讲清改革的复杂性艰巨性,

提出"现在我国改革已经进入攻 坚期和深水区";

这些具有原创性、时代性、指 导性的重要论述,科学标定全面 深化改革在党和国家事业全局中 的坐标定位和职责使命,为走好 改革新征程提供了科学指引。

深刻把握改革方向-

2013年11月,党的十八届三 中全会召开,"完善和发展中国 特色社会主义制度,推进国家治 理体系和治理能力现代化"确定 为全面深化改革的总目标。

"完善和发展中国特色社会 主义制度"规定了改革根本方向 是中国特色社会主义道路,"推 进国家治理体系和治理能力现 代化"规定了改革的鲜明指向, 深刻回答了推进各领域改革最 终是为了什么、要取得什么样的 整体结果这个问题。

以总目标为根本尺度,我们 党既不走封闭僵化的老路,也不 走改旗易帜的邪路,做到该改的 坚决改,不该改的不改,彰显出 守正与创新的有机统一。

"坚持党的全面领导、坚持 马克思主义、坚持中国特色社会 主义、坚持人民民主专政,以促 进社会公平正义、增进人民福祉 为出发点和落脚点,这些都是管 根本、管方向、管长远的,体现党 的性质和宗旨,符合我国国情, 符合人民根本利益,任何时候任 何情况下都不能有丝毫动摇。"

习近平总书记掷地有声的 宣示,引领新时代全面深化改革 始终沿着正确方向前进。

深邃洞见改革潮流-

东海之滨,滴水湖畔,上海自 由贸易试验区临港新片区重大工 程热火朝天,科创地标拔节生长。

自2013年首设上海自贸试 验区至今,我国已先后设立22个 自贸试验区。一个个开放新地 标上,以制度创新为核心的改革 持续深化,成为我国以高水平开 放促改革、促发展的生动缩影。 新时代以来,神州大地上改

革与开放彼此激荡、相得益彰。

从"开放也是改革"的重大 判断,到"改革必然要求开放"的 双向互促;从"要顺应我国经济 深度融入世界经济的趋势,发展 更高层次的开放型经济"的世界 眼光,到"从世界汲取发展动力, 也让中国发展更好惠及世界"的

习近平总书记深刻揭示改 革与开放的内在统一性,为改革 实践注入新动力、拓展新空间。

彰显鲜明理论特质

习近平总书记关于全面深 化改革的一系列新思想、新观 点、新论断,运用马克思主义立 场观点方法解决实际问题,构成 习近平新时代中国特色社会主 义思想最为丰富、最为生动、最 富创意的组成部分。

坚持问题导向,奔着问题 去、盯着问题改-

习近平总书记在党的十八 届三中全会上作《中共中央关于 全面深化改革若干重大问题的 决定》说明时,深刻指出"改革是 由问题倒逼而产生,又在不断解 决问题中得以深化。

在新的历史起点上全面深 化改革,我们所面临问题的复杂 程度、解决问题的艰巨程度明显 加大。

从发现问题着手,总书记指 出"承认矛盾的普遍性、客观性, 就是要善于把认识和化解矛盾 作为打开工作局面的突破口"。

自分析问题深入,总书记强 调"听真话、察真情,真研究问 题、研究真问题"。

以解决问题为要,总书记要 求"建立健全责任明晰、链条完 整、环环相扣的改革推进机制, 从改革方案设计到改革组织实 施都要有利于抓落实、有利于解 决问题"。

习近平总书记指引全面深 化改革突出问题导向,着力解决 制约构建新发展格局和推动高 质量发展的卡点堵点问题、发展 环境和民生领域的痛点难点问

题、有悖社会公平正义的焦点热 点问题,不断为经济社会发展增 动力、添活力。

坚持系统观念,各项改革协 同配合推进-

2021年全国两会期间,习近 平总书记在他所在的内蒙古代 表团参加审议时指出:"统筹山 水林田湖草沙系统治理,这里要 加一个'沙'字。'

"沙"字背后,是以系统观念 统筹推进生态治理改革的深刻

改革进入"深水区",涉及问 题之多、领域之广、矛盾之深前 所未有,必须更加注重顶层设计 和整体谋划,增强各项改革间的 关联性、系统性、协同性。

系统谋划改革,锚定全面深 化改革总目标进行顶层设计;

整体推进改革,改革任务梯 次接续、前后衔接、纵深推进; 协同深化改革,既抓改革方

案协同,也抓改革落实协同,更 抓改革效果协同……

习近平总书记统筹谋划深 化改革的各个方面、各个层次、 各个要素,创造性开启了全面深 化改革、系统整体设计推进改革 的新局面。

坚持人民立场,以促进社会 公平正义、增进人民福祉为出发

"为了人民而改革,改革才 有意义;依靠人民而改革,改革 才有动力。"2013年12月,在十八 届中央政治局第十一次集体学 习时,习近平总书记的一席话发 人深省。

革开放之所以得到广大人民群 众衷心拥护和积极参与,最根本 的原因在于改革开放事业一开 始就深深扎根于人民群众之中。

从"以人民为中心推进改 革",到"老百姓关心什么、期盼 什么,改革就要抓住什么、推进 什么",改革为了人民的旨归始

从"改革开放是亿万人民自 己的事业,必须坚持尊重人民首 创精神",到"使广大人民群众成 为推动改革开放的强大力量",

改革依靠人民的立场一以贯之; 从"通过改革给人民群众带 来更多获得感",到"以实绩实效 和人民群众满意度检验改革", 改革成果由人民共享的追求坚

定不移 习近平总书记引领全面深 化改革牢固树立以人民为中心 的价值取向,站稳人民立场、把 握人民愿望、尊重人民创造、集 中人民智慧,不断满足人民对美

好生活新期待。 善于运用科学方法

2024年5月,企业和专家座 谈会上,习近平总书记深刻指 出:"改革有破有立,得其法则事 半功倍,不得法则事倍功半甚至 产生负作用。"

在新时代伟大变革中,以习 近平同志为核心的党中央不断 深化对改革规律的认识,形成了 改革开放以来最丰富、最全面、 最系统的改革方法论。踏上新 的征程,要善于运用科学的方法 推进改革。

全局上谋划,更加注重系统 集成一

2024年9月,国家公园法草

案首次提请全国人大常委会会 议审议,明确国家建立统一规范 高效的国家公园管理体制。

设立国家公园,是彻底改变 过去"山一块、水一块、林一块、草 一块"的碎片化管理、破除"九龙 治水"困局的重要举措。我国第 一次从国家层面针对国家公园专 门立法,将为国家公园的规划和 设立、保护和管理、参与和共享、 保障和监督等提供法律依据。

改革越往后推进,改革的关 联性互动性会越强,触及利益也 会越深,对系统集成的要求必然

"坚持以全局观念和系统思 维谋划推进,加强各项改革举措 的协调配套,推动各领域各方面 改革举措同向发力、形成合力, 增强整体效能,防止和克服各行 其是、相互掣肘的现象。"习近平 总书记的深邃思考,为进一步全 面深化改革指明方向。

关键处落子,更加注重突出

完善市场准入负面清单管 理模式、科学确定市场准入规 则、合理设定市场禁入和许可准 入事项……2024年8月,中共中 央办公厅、国务院办公厅印发的 《关于完善市场准入制度的意 见》对外发布。

市场准入制度是社会主义 市场经济基础制度之一,是推动 有效市场和有为政府更好结合 的关键。中央层面首次专门就 完善市场准入制度建设出台政 策文件,释放了推动有效市场和 有为政府更好结合、进一步激发 市场活力的重要信号

习近平总书记强调:"进一 步全面深化改革,要抓住主要矛 盾和矛盾的主要方面。'

哪里矛盾和问题最突出,哪 里的疙瘩最难解,就把改革指向 哪里。要紧紧抓住深化经济体 制改革这个"牛鼻子",敢于啃硬 骨头,攻坚克难,以此牵引和带 动其他领域改革。

向实处发力,更加注重改革 实效—

2024年10月29日,党的二十 届三中全会百天之后,省部级主 要领导干部学习贯彻党的二十届 三中全会精神专题研讨班开班。

面对全党"关键少数",习近 平总书记谆谆告诫:"防止重文 件制定、轻督促落实等现象,防 止'沙滩流水不到头'""强化跟 踪问效,推动改革举措落实落细 落到位"。

改革重在落实,也难在落 实。唯实,才能使改革方案同实 际更结合紧密;唯实,才能有效 克服利益调整中的种种阻力;唯 实,才能确保中国式现代化建设 成果更多更公平惠及全体人民。

要在更好推动改革落地见 效上多想办法、多下功夫,从改 革方案设计到改革组织实施,都 要奔着有利于抓落实、有利于解 决问题去,推动改革在更大范围 更深层次取得新突破新成效。

改革潮起,击鼓催征。

在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,新时代全面 深化改革取得的重大理论成果, 必将推动进一步全面深化改革 行稳致远,谱写中国式现代化崭

(新华社北京11月12日电)

国务院关于修改《全国年节 及纪念日放假办法》的决定

国务院决定对《全国年节 及纪念日放假办法》作如下修

一、将第二条第二项修改 为"(二)春节,放假4天(农历除 夕、正月初一至初三)",第四项 修改为"(四)劳动节,放假2天 (5月1日、2日)"。

二、增加一条,作为第七 条:"全体公民放假的假日,可 合理安排统一放假调休,结合 落实带薪年休假等制度,实际 形成较长假期。除个别特殊情 形外,法定节假日假期前后连 续工作一般不超过6天。'

此外,对条文顺序和个别 文字作相应调整和修改。

本决定自2025年1月1日

《全国年节及纪念日放假 办法》根据本决定作相应修改, 重新公布。

全国年节及纪念日放假办法

(1949年12月23日政务院 发布 根据1999年9月18日《国 务院关于修改〈全国年节及纪 念日放假办法〉的决定》第一次 修订 根据 2007 年 12 月 14 日 《国务院关于修改〈全国年节及 纪念日放假办法〉的决定》第二

次修订 根据2013年12月11日 《国务院关于修改〈全国年节及 纪念日放假办法〉的决定》第三 次修订 根据2024年11月10日 《国务院关于修改〈全国年节及 纪念日放假办法〉的决定》第四 次修订)

第一条 为统一全国年节 及纪念日的假期,制定本办法。

第二条 全体公民放假的

∃): (二)春节,放假4天(农历

(一)元旦,放假1天(1月1

除夕、正月初一至初三); (三)清明节,放假1天(农 历清明当日):

(四)劳动节,放假2天(5 月1日、2日);

(五)端午节,放假1天(农 历端午当日); (六)中秋节,放假1天(农

历中秋当日); (七)国庆节,放假3天(10 月1日至3日)。

第三条 部分公民放假的 节日及纪念日: (一)妇女节(3月8日),妇

女放假半天; (二)青年节(5月4日),14

周岁以上的青年放假半天;

(三)儿童节(6月1日),不 满14周岁的少年儿童放假1 (四)中国人民解放军建军

纪念日(8月1日),现役军人放 第四条 少数民族习惯的 节日,由各少数民族聚居地区

的地方人民政府,按照各该民 族习惯,规定放假日期。 第五条 二七纪念日、五卅 纪念日、七七抗战纪念日、九三 抗战胜利纪念日、九一八纪念

日、教师节、护士节、记者节、植 树节等其他节日、纪念日,均不 放假。 第六条 全体公民放假的 假日,如果适逢周六、周日,应 当在工作日补假。部分公民放

假的假日,如果适逢周六、周

日,则不补假。 第七条 全体公民放假的 假日,可合理安排统一放假调 休,结合落实带薪年休假等制 度,实际形成较长假期。除个 别特殊情形外,法定节假日假 期前后连续工作一般不超过6

第八条 本办法自公布之 日起施行。

(新华社北京11月12日电)

放假办法修改及2025年部分节假目安排六问

新华社记者

《国务院关于修改〈全国年 节及纪念日放假办法〉的决 定》,及2025年部分节假日安排 12日公布。就社会各方面关心 的问题,有关方面负责同志接 受了记者采访。

问:此次修改的主要背景 是什么?

假办法》制定以来,先后于1999 年、2007年、2013年进行修订。 随着经济社会发展,产业结构 不断升级,服务业比重不断上 升,生产效率不断提高,客观上 为增加假期时长提供了基础, 也相应提出了要求。同时,广 大人民群众对于增加假期的呼 声也十分高涨,近年来相关部 门通过全国两会提案建议、网 络媒体、专题调研等多种渠道, 广泛收集整理群众意见建议, 为修改放假办法作好准备。党 中央、国务院高度重视,专门作

问:此次修改的总体考虑 是怎样的?

出部署。

答: 优化节假日安排, 涉及 历史文化传统、经济社会发展 阶段、产业结构变化、全社会劳 动效率、群众休息休闲需求等 多方面因素,直接关系每个人 的休息和每个单位的运行,不 同群众、不同方面的诉求不尽 相同,需要统筹考虑,求得全社 会"最大公约数"。这次修改, 主要有以下考虑:

总体稳定。多年来,我国 形成了长短假期搭配、传统节 日放假兼顾考虑的假期安排格 局,宜渐进式优化节假日放假 安排,保持经济社会有序运转。

适度增加。随着经济社会 发展、生活水平逐步提高,优化 节假日安排首先要考虑满足群 众休息休闲需要,还可以通过 休闲时间的增加"充电""加 油",推动提高生产效率,并扩 大消费、推动服务业发展。

优化结构。春节、劳动节、 国庆节等长假和中长假,是群 众探亲出游的高峰,要在增加 的假期中优先充实和保障,并 统筹考虑其他短假期,尽可能 给群众更多的出行和休假选

顺应民意。广泛收集、多 方听取群众意见和诉求,认真 研究人大代表、政协委员等意 见建议,努力让放假安排更好 回应社会各方面诉求和呼声。

间,修改后的我国节假日 总体情况是怎样的?

答:修改前我国全体公民 放假的节日是7个,共放假11 天。此次修改后,7个节日共放 假13天。其中,春节4天(除夕 至初三),通过调休放假至少8 天,较原来增加1天;国庆节3 天(10月1日至3日),调休形成 7天假期;劳动节2天(5月1日、 2日),调休放假5天,较原来少 调休1天;元旦、清明节、端午 节、中秋节各1天,除逢周三外, 结合与相连周末调休,形成3天

问:此次修改有哪些关键 点?

答:这次修改,主要体现在 五方面。

假期总量增加。全体公民 放假的假日增加2天,即农历除 夕、5月2日,放假总天数由11 天增加至13天。

除夕纳入放假。近些年, 除夕主要靠调休或者灵活休假 进行保障。除夕是全体中国人 特别看重的传统节日,此次将 除夕纳入法定节假日,通过制 度化方式保障群众更好团圆过 年,更好享受传统节日。

春节假期延长。增加后春 节放假4天(农历除夕、正月初 一至初三),放假调休8天。在 除夕逢周五时,与周末顺连还 可实现放假9天,例如2027 年。春节时间延长且更加固 定,大家能更好地安排探亲休

五一调休减少。"五一"季 节较好、适宜出游,假期增加到 2天、加上2天周末,只需要调 休1天即可形成5天假期。

明确调休原则。多年实践 中,形成了较为固定的调休原

辽源地区天气预报:小雨转多云 西南风3级 最高气温9℃ 最低气温2℃

则。此次将调休原则进行明确 和公布,可以进一步稳定各方 面预期,群众可以对照原则自 行规划安排未来假期。

问:大家对调休十分关注, 请问调休是怎样安排的?

答:我们注意到,当前各方 对是否调休意见不一。客观地 看 调休在保障民民探辛 旅游 休闲等需求方面发挥了不可替 代的积极作用,同时也还有进 一步优化的空间。此次结合增 加法定节假日天数,对调休安 排作了尽可能的优化。

明确调休原则。除个别特 殊年节外,春节自农历除夕起 放假调休8天,国庆节自10月1 日起放假调休7天,劳动节放假 调休5天,元旦、清明节、端午 节、中秋节分别放假调休或连 休3天(如逢周三则只在当日放 假),国庆节放假如逢中秋节则 合并放假8天(2025年、2028年 就是这样)。

优化调休安排。办法明 确,全体公民放假的假日,可合 理安排统一放假调休。除个别 特殊年节外,法定节假日假期 前后连续工作一般不超过6天。

问:对于优化节假日安排, 下一步有哪些工作考虑?

答:优化节假日安排,涉及 经济社会方方面面,涉及企业 群众生产生活安排,需要统筹 谋划、有序推进。相关部门将 认真贯彻落实党中央、国务院 决策部署,协同落实节假日高 速通行免费政策、铁路民航增 加运力等工作,引导有关企事 业单位合理安排生产经营活 动,确保相关政策平稳顺利落 地。特别是,积极推动带薪年 休假制度进一步落实,让群众 在法定节假日之外,通过年休 假实现更加充分和灵活自主的 假期安排。同时,相关部门也 将密切关注人民群众诉求,根 据经济社会发展实际,不断推 进节假日安排更加科学合理, 更好满足人民群众对美好生活

(新华社北京11月12日电)